

Алексей Иванович Фатьянов родился в деревне Малое Петрино Владимирской губернии 5 марта 1919 года. В конце 1920-х годов Алексей Фатьянов был зачислен в театральную школу при Центральном театре Красной Армии. За годы обучения он постоянно играл в спектаклях театра.

В 1940 году Фатьянов направлен на службу в ансамбль Орловского военного округа. В самом начале войны, выходя из окружения, Александр Фатьянов был ранен. После этого он некоторое время выступал с Краснознаменным ансамблем песни и пляски имени Александрова, но по ложному доносу попал в штрафной батальон.

В составе штрафбата он был во второй раз ранен в боях за Секешефехервар (Венгрия) и затем оправдан. В послевоенные годы он занялся поэтическим творчеством.

В самый разгар войны, весной 1942 года, Фатьянов познакомился с композителем В.П. Соловьевым-Седым. В содружестве с ним Алексей Иванович стал автором песен, которые вскоре запела вся страна: «Ничего не говорила», «Давно мы дома не были», «Где ж ты, мой сад?», «Где же вы теперь, друзья-однополчане?», «Наш город» («Песня о Ленинграде») и многие другие. В 1942 году, в этом же содружестве рождается одна из самых

значимых и популярных, как на фронтах, так и в тылу, песен Великой Отечественной войны – «Соловьи».



*Алексей Фатьянов (справа) и Василий Соловьёв-Седой в студии Всесоюзного радио в 1942 году*

После войны поэт пишет такие песни, как «В городском саду», «Золотые огоньки», «По мосткам тесовым...», «Поет гармонь за Вологдой», «Мы люди большого полета». Между тем круг композиторов, сотрудничавших с Фатьяновым, заметно расширяется. Теперь он работает Б. Мокроусовым, Н. Богословским, М. Блантером, А. Новиковым, А. Хачатуряном. Широкую известность получили песни Фатьянова к спектаклю «Свадьба с приданым» («Хвастать, милая, не стану», «На крыльчке твоём», «Зацветает степь лесами»). В эти же годы начинается работа Фатьянова в кино. Он пишет песни для многочисленных фильмов: «Небесный

тихоход» («Перелетные птицы», «Потому что мы пилоты», «Пора в путь-дорогу (Мы парни brave...)»), «Свадьба с приданным» («Хвастать милая не стану...»), «Большая жизнь» («Три года ты мне снилась»), «Весна на Заречной улице» («Когда весна придет»), «Без вести пропавший» («Караваны птиц...»), «Иван Бровкин» («Ромашка моя») и др. В 1957 году на экраны страны вышел фильм «Дом, в котором я живу», где прозвучала песня «За Рогожской заставой», благодаря которой скромная кино-мелодрама на фоне великой войны обрела невероятный масштаб народной трагедии. Всего Александр Фатьянов написал стихи для более чем 200 песен.

Он был награжден медалью «За отвагу» и Орденом Красной Звезды. При жизни автора вышел только один сборник его стихов.

Но Фатьянов был не только поэтом, но и артистом - он прекрасно играл на аккордеоне и фортепиано, обладал певческим голосом. Много ездил по стране с творческими концертами, которые тогда были очень популярны.

Алексей Иванович Фатьянов скоропостижно скончался 13 сентября 1959 года в Москве. А его песни живут и поются по сей день.



*В Москве на доме № 10 по Новой Басманной улице, где в 1935—1948 годах жил Фатьянов, установлена мемориальная доска*



*Памятник Алексею Фатьянову установлен в г. Вязники Владимирская область*

- В 1995 г. А.И. Фатьянов посмертно был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени.
- В честь Фатьянова в Вязниках с 1974 года проводится ежегодный фестиваль песни.

- В 1996 году Союз писателей России учредил Фатьяновскую литературную премию.
- В честь Алексея Фатьянова названы улицы на родине поэта — в Вязниках, а также во Владимире и Бишкеке.

### *Литература по теме:*

1. Антология военной песни [Текст]/ Сост. и автор предисл. В. Калугин. – М.: Эксмо, 2006. – 800 с.
2. Антология русской песни [Текст]. – М.: Эксмо, 2005. – 704 с.
3. Аты-баты, шли солдаты. Русские военные песни XVIII-XXI веков [Текст]. – М.: Эксмо, 2007. – 384 с.

### *Приходите почитать!*

Наш адрес: ст. Северская, ул. Ленина, 118.

Телефон: 8 (86166) 2-14-47

Электронная почта: [sev.zbs@mail.ru](mailto:sev.zbs@mail.ru)

Адрес сайта:

<http://cbsr118.krd.muzkult.ru/>

Часы работы: с 10<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>

Выходной – пятница

Последний четверг каждого месяца – санитарный

**МБУК МОСР**  
**«Межпоселенческая библиотека»**  
**Центр правовой и деловой информации**



**«Если б я родился не в  
России...»**  
(к 100-летию со дня рождения  
А. И. Фатьянова)

**памятка-закладка**

**Северская, 2019**

---

Составитель: Кузнецова И. И.